Korrel kapcsolatos fogalmak

Keriileti és kozépponti szogek

Kilencedik évfolyamon A kor és részei cimi fejezetben definialtuk a kort és a korrel
kapcsolatos fogalmakat: kozéppont, sugdr, hir, atmérd, koriv, kozépponti szog, szeld,
érintd, ivmérték. Megadtuk a kor keriiletének, teriiletének, valamint a korcikk és a
korszelet teriiletének kiszamitasi moédjat.
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Kimondtuk és bizonyitottuk a kor érint§jére vonatkozo té-
telt: a kor érintGje merSleges az érintési pontba hizott su-
garra.

Ebben a fejezetben tovabb bévitjiikk a korrel kapcsolatos
ismereteinket.

EFINICIO: A kér egy pontjabél indulé két hir
altal bezart szoget keriileti szognek nevezziik.

a kerlileti sz6g A keriileti szog csticsa tehdt a kor keriiletén he-

ive lyezkedik el, két szdra pedig ebbdl a csiicsbol
kiindul6 egy-egy hirja a kérnek. A definiciobol
kovetkezik, hogy a keriileti sz6g minden esetben
kisebb 180°-ndl. Azt a korivet, amelyet a kertile-
ti szOg szdrai a korvonalbdl kimetszenek, a kerii-
leti szoghoz tartoz6 ivnek nevezziik és forditva,
a keriileti szoget az ivhez tartozd, vagy az iven
nyugvé keriileti szognek mondjuk.

keriileti szog
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DEFINiCIO: A kor ugyanazon pontjabél in-
dulé hir és érint6 félegyenes 4dltal bezart
szoget érint6 szaru keriileti szognek nevezziik.
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Azt a korivet, amely az érint$ szdru keriileti szog tar-
tomdnydba esik, az érintd szard keriileti szoghoz tar-
toz6 ivnek nevezziik.

Altaldban keriileti sz6g alatt mindkét fajta szoget szo-
a keriileti sz6g  k4s érteni: a hirok 4ltal meghatarozott keriileti szoget

e €s az érint6 szdru Keriileti szbget is. Az elkovetkezEk-
ben mi sem fogjuk megkiilénbéztetni Gket.

ETEL: Keriileti és kozépponti szogek tétele: Adott korben adott ivhez

tartoz6 keriileti szog egyenl6 az ugyanazon fven nyugvé kozépponti szog
felével.

Bizonyitds: Jel6lje az iv két végpontjdt A és B, a kor kozéppontjat O, a keriileti sz0g
cstcsdt C, tovdbbd az AOB koézépponti szoget 8, az ACB keriileti szoget pedig « !
A jeloléseket haszndlva tehdt azt kell bizonyitanunk, hogy B =2-a.

1. eset: Az a Kkeriileti szdg egyik szdra (AC) a kor 4t-
mérGje, mdsik szdra (BC) a kor hidrja. (Mds megfo-
galmazdsban: a kor kozéppontja a keriileti szog egyik

szarara illeszkedik.)
Az OBCA egyenl6 szdrd, mert az OC és az OB is 6
a kor sugardval egyenlS. Az egyenl$ szdrd hdromszog ‘

alapon fekvs szogei egyenldk, ezért az OBC< = ¢, Az A
OBC hdromszognek a B kiilsS szoge, ezért B =2 - a. 2 ‘

A kovetkezd két esetet az elss esetre vezetjiik vissza.

2. eset: A kor kozéppontja az ¢ keriileti szog tartoma- A

nydban van. ~ P
Huzzuk meg a kornek a C-re illeszked6 atmérsjét, en-

nek a C-t8l kiilonboz6 végpontjét jeldlje P! Hasznaljuk ?

az dbra jel6léseit!

Ekkor az ACP és PCB keriileti szogek az 1. esetnek
megfelel6 helyzettiek, ezért:

.31=2-a1 B
} = B=p1+Pf2=2 -1 +2 - a2 = c

B2=2 a
=2-(a1+ap)=2 -«




